

ОТЗЫВ

официального оппонента Шустова Дмитрия Ивановича на диссертационную работу Нобатовой Виктории Николаевны на тему: «Факторы, влияющие на длительность ремиссии у пациентов наркологического профиля, прошедших реабилитационные программы», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – Наркология

АКТУАЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

Исследование проблем зависимости от алкоголя и других психоактивных веществ не теряет своей актуальности в силу распространенности и социальной значимости этих заболеваний. Работа посвящена изучению био-психосоциальных факторов, влияющих на формирование терапевтической ремиссии у наркологических больных. Актуальность темы определяется ее малой изученностью, малым количеством работ, учитывающих необходимость, с одной стороны, комплексного, а с другой, персонифицированного подхода к больным наркологического профиля. На формирование стойких и длительных ремиссий у наркологических пациентов оказывают влияние разнообразные факторы. В работе сделан акцент на самых актуальных в практической наркологии факторах, позволяющих сделать их мишенями терапевтического воздействия в лечебно-реабилитационной работе.

СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ

В ходе работы автором было обследовано 138 пациентов, у которых имелась сформированная зависимость от психоактивных веществ (алкоголя, опиоидов, каннабиноидов, психостимуляторов, зависимость от нескольких видов психоактивных веществ), средней стадии, соответствующая критериям МКБ-10, находящихся в длительной ремиссии (34 из них – в ремиссии более 10 лет). Приведены критерии включения и исключения из исследования. Исследование относится к контролируемым сравнительным. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждаются

достаточным объемом согласованных данных. Достоверность полученных результатов обеспечена комплексом современных методов проведения исследования и его дизайном. Выборка пациентов является репрезентативной.

Структура диссертационной работы традиционна. Диссертационная работа выполнена на высоком научном и методическом уровне. Для решения поставленных задач применялись адекватные методы исследования: клинико-психопатологический, катамнестический, психологический и статистический, использовались валидные психометрические шкалы. Адекватность выбранных методов исследования свидетельствует о современном уровне исследования. Выборка пациентов является репрезентативной. Автор исследовала клинико-психопатологические, личностные и социальные характеристики у наркологических пациентов, находящихся в длительной терапевтической ремиссии после прохождения курса реабилитации в сравнительном аспекте.

Следует особо подчеркнуть большую трудоемкость и объем работы, выполненной лично автором и, как следствие, предельно объективный характер проведенного исследования.

Обзор литературы по исследуемой проблеме включает 352 источника, из них 183 отечественных авторов и 169 иностранных источников, и автор еще раз подчеркивает недостаток исследований ремиссий у наркологических больных и обосновывает актуальность проведенного исследования.

В автореферате достаточно полно раскрываются основные положения и структура диссертации. По результатам диссертации опубликовано 5 научных работ, две из которых размещены в журналах, рекомендованных ВАК для публикаций материалов кандидатских диссертаций по указанным специальностям.

ДОСТОВЕРНОСТЬ И НОВИЗНА НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ

Достоверность результатов исследования позволяют углубить понимание уровня значимости и влияния факторов, способствующих формированию длительных ремиссий у пациентов с зависимостью от психоактивных веществ и обосновывают необходимость дифференцированного проведения программ

реабилитации для увеличения длительности ремиссии. Всё это аргументирует целесообразность использования результатов исследования в медицинской, научно-исследовательской и преподавательской деятельности. Впервые автором проведен анализ полученных данных о наркологических пациентах, прошедших реабилитационные программы и находящихся в длительной ремиссии, в сравнительном аспекте. Выделены следующие параметры, которые значительно улучшаются у пациентов, прошедших реабилитационную программу и сформировавших длительную ремиссию: патологическое влечение к алкоголю или патологическое влечение к наркотику, аддиктивные установки, общее личностное благополучие, социальное и семейное функционирование.

ЗАМЕЧАНИЯ ПО ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию работ нет. Однако следует отметить, в работе не указана степень глубины повреждения личности обследованных больных. Не понятно, было ли у пациентов расстройство личности или акцентуация характера? Можно отметить незначительные стилистические погрешности в тексте.

Указанные замечания принципиально не влияют на достоверность полученных результатов и не снижают общую благоприятную оценку работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Нобатовой Виктории Николаевны на тему: «Факторы, влияющие на длительность ремиссии у пациентов наркологического профиля, прошедших реабилитационные программы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – Наркология, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. В диссертации осуществлено детальное изучение одной из актуальнейших научных задач в наркологии: изучены факторы, влияющие на длительность ремиссии у пациентов, зависимых от психоактивных веществ, прошедших реабилитационные программы, что имеет как практическое, так и теоретическое значение для медицинской науки и практического

здравоохранения. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Нобатова Виктория Николаевна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.27 – Наркология.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой психиатрии
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук
(14.01.27 – Наркология, 14.01.06 – Психиатрия),
профессор

Шустов Дмитрий Иванович

28.03.2022

Подпись д.м.н., профессора Шустова Д.И. заверяю:
проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
профессор

И.А. Сучков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России)

Адрес: 390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д.9
Телефон: (4912) 97-18-01; 8(910)902-04-05
E-mail: dmitri_shustov@mail.ru